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Постановка проблеми. Інтеграція України в Європейське Співтовариство та перехід до ринкової економіки, 
приєднання до Болонської угоди, у якій студентство розглядається як партнер, передбачають реформування всіх 
складових освітньої галузі. Відбувається активне утвердження демократичних засад у всіх секторах життєдіяльності 
українського суспільства. Студентський період у житті є визначальним для соціалізації молоді. Саме в цей період 
формується досвід і навички співіснування особи в межах громадянського суспільства [6, с. 132]. Набутий досвід буде в 
подальшому впливати на громадянську позицію людини та її світогляд. Саме тому студентство, як суспільний 
прошарок, є найбільш мобільною групою, від якої завжди залежала доля суспільних трансформацій. Усередині 
студентської молоді відбувається становлення майбутньої еліти країни, яка буде диктувати способи і форми соціальних 
взаємовідносин в українському громадянському суспільстві. Для того, щоб це відбулося, необхідно вже зараз 
піклуватися не тільки про рівень освіти молоді, а й про його виховну сферу. Мова йдеться про визначення рівня 
розвинутості й сформованості громадянськості як важливої якості громадянина. Проблема виникає тому, що відсутні 
механізми цієї роботи, що спонукає нас до пошуку їх, виокремлення критеріїв, показників і рівнів сформованості 
означеної якості особистості. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Перші спроби наукового обґрунтування цієї проблеми зроблено в 
працях українських науковців (І. Бех, Б. Борисов, П. Ігнатенко, В. Поплужний) [1, 2, 3, 4] та творчого колективу проекту 
Концепції громадянського виховання особистості в умовах розвитку української державності (М. Боришевський, 
К. Чорна, О. Сухомлинська) [5]. 

Формулювання цілей статті: визначити критерії, показники й рівні сформованості громадянськості у молоді, дати 
їм детальну характеристику. 

Виклад основного матеріалу. Задля вирішення проблеми організації громадянського виховання студентів у вищій 
школі й як результату цієї роботи – формування громадянськості, на основі психологічного та структурного аналізу 
означеної якості особистості визначено низку критеріїв і показників: когнітивний (знання державної мови, традицій та 
історії рідного народу; Конституції, законів української держави, власних прав; усвідомлення своєї приналежності до 
української держави, сформованість громадянської гідності, відповідальності й обов’язку); ціннісний (усвідомлення 
громадянських цінностей; сформованість патріотичної самосвідомості); поведінковий (сформованість громадянської 
позиції; уміння реалізовувати громадянські вміння та навички). На основі виділених критеріїв і показників 
схарактеризовано чотири рівні громадянської вихованості студентської молоді: високий, достатній, середній і низький і 
запропоновано методику визначення рівнів сформованості громадянськості студентів (див. табл. 1.1). 

Методику дослідження сформованості громадянськості студентської молоді в навчально-виховному процесі ВНЗ 
наведено у табл. 1. 

Виходячи з критеріїв і показників треба охарактеризувати рівні сформованості громадянськості у студентства: 
1) студенти з високим рівнем сформованості громадянськості визначаються добрими знаннями державної мови, 

традицій та історії рідного народу; Конституції, законів української держави, власних прав; усвідомленням своєї 
приналежності до української держави, громадянських цінностей; сформованістю громадянської гідності, 
відповідальності й обов’язку, патріотичної самосвідомості, а також умінням реалізовувати громадянські вміння та 
навички. До цієї групи належать студенти, які повністю готові до професійної діяльності, проявляють себе як 
ініціативні, відповідальні за свої дії, законослухняні й соціально активні громадяни зі сформованою громадянською 
позицією; 

2) студентська молодь з достатнім рівнем сформованості даної якості має задовільні показники відповідно до 
когнітивного, ціннісного та поведінкового критеріїв. Студенти показали, що вони мають достатні знання державної 
мови, традицій та історії рідного народу; Конституції, законів української держави, власних прав; усвідомлюють свою 
приналежність до української держави, громадянські цінності, при цьому, у даної групи досліджуваних спостерігається 
не сформованість громадянської позиції та поведінки; у власній поведінці по відношенню до держави, влади, мови 
керуються суспільно-значущими мотивами, при цьому використовують загальні визначення, але мають наміри 
покращення життя у країні, реалізуючи себе як громадяни-професіонали; 

 

Таблиця 1 
 

Методика дослідження сформованості громадянськості студентської молоді в навчально-виховному процесі 
ВНЗ 

 

Критерій Показник Методика 
Когнітивний 1) знання державної мови, 

традицій та історії рідного 
народу; Конституції, законів 
української держави, 
власних прав; 
2) усвідомлення своєї 
приналежності до 
української держави, 
сформованість 
громадянської гідності, 
відповідальності й обов’язку. 

1. Опитування студентів на 
визначення обізнаності в 
громадянській сфері. 
 
 
2. Інтерв’ювання студентів на 
визначення рівня усвідомлення 
своєї приналежності до 
української держави. 

Ціннісний 1) усвідомлення 
громадянських цінностей; 
2) сформованість 
патріотичної самосвідомості. 

1. Методика „Вербальні реакції 
на слова-стимули”. 
2. Методика незакінчених 
речень. 

Поведінковий 1) сформованість 
громадянської позиції; 

1. Тестування студентів на 
визначення сформованості 



 
2) уміння реалізовувати 
громадянські вміння та 
навички. 

громадянської позиції.  
2. Анкетування студентів на 
визначення громадянської 
поведінки. 

 

3) молодь з середнім рівнем сформованості громадянськості має достатні знання державної мови, традицій та 
історії рідного народу; Конституції, законів української держави, власних прав. Цю групу складають студенти, 
діяльність яких носить пасивний, безініціативний характер. У житті керуються цілями, що спрямовані на підтримку 
власної життєдіяльності; вони не виступають активними носіями громадянської поведінки; у визначенні відношень до 
майбутнього та держави використовують неконкретні визначення, мають сумніви щодо покращення життя у країні, 
певні, що головне – це забезпечення сім’ї, займаючись той діяльністю, яка приносить великі прибутки; 

4) представники студентської молоді, що мають низький рівень сформованості громадянськості володіють 
достатніми знаннями державної мови, традицій та історії рідного народу; Конституції, законів української держави, 
власних прав; характеризуються несформованою системою громадянських цінностей, неправильним розуміння того, що 
дійсно має суспільне значення; зазнають великих труднощів у визначенні відношень до майбутнього, держави, 
суспільства, сім’ї та професії, песимістично налаштовані; у своїй діяльності керуються меркантильними цілями й 
амбіціями. 

Висновки. Отже, визначені критерії, показники, рівні сформованості громадянськості студентської молоді в умовах 
вищої школи надали можливість розробки системи виховної діяльності суб’єктів навчально-виховного процесу з 
формування означеної якості особистості студента, що безумовно є позитивним моментом у вирішенні проблеми 
громадянського виховання сучасної молоді. 

Перспективи подальших досліджень вбачаємо в упровадженні в навчально-виховний процес вищого навчального 
закладу технології громадянського виховання з формування громадянськості студентів. 

Резюме. У статті визначено критерії, показники, рівні сформованості громадянськості у молоді, що забезпечує 
реалізацію напрямів виховної роботи з формування означеної якості особистості студента та сприяє впровадженню 
структурно-функціональної моделі громадянського виховання в вищій школі. 

Резюме. В статье определены критерии, показатели, уровни сформированности гражданственности у молодежи, что 
обеспечивает реализацию направлений воспитательной работы по формированию определенного качества личности 
студента и способствует внедрению структурно-функциональной модели гражданского воспитания в высшей школе. 

Summary. In the article criteria, indexes, levels of formed of civil, are certain for young people, that provides realization of 
educator work assignments on forming of certain quality of personality of student and assists introduction of structural-functional 
model of civil education at higher school. 
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